宜蘭縣政府「宜蘭認同卡服務專案」
徵求合作說明書
1、 前言：
宜蘭縣政府(以下簡稱本府)為達成「電子化政府」政策服務、提升電子交易活絡度，並促進宜蘭地區產業活絡之目標，擬與銀行業者對外正式發行「宜蘭認同卡」，提供民眾更為便利的生活環境。
2、 專案名稱：宜蘭縣政府「宜蘭認同卡服務專案」。
3、 現況說明：
1、 目前與本府合作之發卡銀行：台灣中小企業銀行股份有限公司宜蘭大學悠遊認同卡。
2、 本府其他單位發行之電子票證相關卡片：
1. 社會處：敬老卡、愛心卡、愛心陪伴卡。
2. 教育處：宜蘭童年閱讀證。
3. 文化局：公共圖書借閱證。
4. 環保局：宜蘭綠卡。
5. 衛生局：社區健康卡
4、 工作項目及注意事項：詳如宜蘭認同卡合作需求本案項目一覽表。
5、 注意事項及違約罰則：
1、 後續擴充：無。
2、 保密條款：
依電腦處理個人資料保護法及其施行細則、行政院所屬機關電腦設備安全暨資訊機密維護準則、行政院暨所屬各級機關電腦處理個人資料保護要點暨相關規定處理，廠商對本府特別以文字標示「密」或口頭明示為「密」資料者，非經本府書面同意，不得洩漏於第三者，廠商若洩漏資料予第三者致造成本府之權益受損時，廠商應負完全責任。
6、 專案工作時程
1、 委託發行期限：獨家發行期限：至少7年；第8年起，雙方無意見則自動展期2年，如有異動，須於契約期滿前6個月以書面正式通知雙方停止本案契約。
2、 得標廠商須於決標日次日起14日內提交工作計畫書提供審查，並於審查通過後據以實施。
7、 經費概算：無。
8、 
經費分析：本案本府不給付任何費用，決標後不得再以任何理由另行增列經費要求本府支付。
9、 合約需求：
1、 廠商專案小組組成
為確保作業品質，廠商應於工作計畫書中提供專案小組名單，由專案負責人（乙名）統籌本案，專案小組成員之人力資格、人員管理，及未來負責本專案之工作執掌及工作內容，非經本府同意，不得隨意更換成員，本府得視需要要求更換成員。
2、 強制性規定： 

（1） 
投件廠商在本專案中，整合使用其他廠商所發展之軟體產品，應詳列開發廠商及軟體產品名稱。
（2） 
廠商如有因本專案所開發之軟體，其智慧財產權應授權本府永久無償使用。
（3） 
本府因使用履約標的如涉侵權行為致遭追訴時，概由廠商負一切責任，與本府無關。
10、 服務建議書撰寫：
1、 一般規則
（1） 
廠商所提服務建議書內容，應視為合約之一部分。
（2） 
各投件廠商提送之「服務建議書」，本府於決標後得逕自銷毀。
（3） 
本府不負擔投件廠商因準備「服務建議書」所衍生之任何費用。
（4） 
「服務建議書」為評定該廠商優劣之重要依據，本規則之目的即在建議廠商編製時之參考事宜，期使所提之服務建議書內容能充分表達。
（5） 
廠商請參考合作需求書內容撰寫「服務建議書」，可依建議之內容製作服務建議書，且盡量提供完整詳盡之資料，若有更佳方案與建議，或本案合作需求書中所列項目，廠商無法完成之部分，可於適當位置另做註解或於服務建議書「其他」章節加以描述。
2、 製作規則
（1） 
投件廠商所提供的服務建議書，須以中文撰寫，佐證資料可為英文(得附註中文翻譯)，佐證需特別標示出，如為整份文件可附加於服務建議書附錄中。
（2） 
服務建議書封面及內頁均使用A4紙張直式橫書並請雙面列印製作並採左邊封膠裝訂，圖面資料得以A4或A3紙張繪製(資料頁若為A3大小須折成A4大小一併裝訂)，文字由左至右，以電腦橫式繕打列印，型錄或圖表除外。

（3） 
服務建議書內容需編列頁號，並於首頁製作目錄索引。

（4） 封面除註明「宜蘭認同卡專案」外，並須有廠商名稱、地址及製作日期。

（5） 
投件廠商請遞送服務建議書1式12份，並將所有內容以電子檔燒錄於光碟片提供1式1份（光碟片請註明廠商及標案名稱）。

（6） 
如投件廠商未依上述規定製作服務建議書，本案本案工作小組得於報告內建議評選委員酌予扣分。
3、 服務建議書內容
服務建議書之內容除上述事項及專案維護項目及配合事項中所列要求之工作內容須詳明外，另應包含以下項目：
（1） 
須提供評分項目與內容對照表。
（2） 
相關專業能力及經驗：含投件廠商簡介、財務狀況、相關專業能力及經驗證明、工作團隊成員學經歷及證照等。

（3） 
專案管理計畫：本章為企劃書整體內容之扼要說明。

（4） 
本案相關備品規格、品質及單價。

（5） 
整體服務：
（6） 教育訓練辦理方式。

（7） 提供各項技術支援費用之比例。

（8） 創新或額外給付機關之情形(須與本本案案有關)。

（9） 本府應配合相關事項之說明。

（10） 廠商應於服務建議書內提出與本案評選項目及標準之對應頁數表。
前述各項製作規則及內容係本府建議，投件廠商得視實際規劃內容修正製作。

11、 合作、開標及決標方式：本案【參考】政府本案法第22條第1項第9款，辦理公開評選，評選優勝廠商辦理簽約。開標程序如下：

1、 廠商資格審查：投件文件經審查合於合作文件規定者，始得為評選之對象，資格符合之廠商，以投件者時間順序決定評選時的簡報次序。

2、 服務建議書評選：

（1） 由本府成立評選委員會並遴聘評選委員若干名，針對各投件廠商所提服務建議書內容予以評選。

（2） 各廠商簡報以20分鐘為限(於第17分鐘時發1短鈴、結束時為1長鈴)，除投影設備之外，其他展示內容及設備須自備。詢答以10分鐘為原則。廠商簡報人員應以專案主持人或廠商員工為主，簡報開始時，其他廠商應先行退席，簡報及詢答將會全程錄音，以供日後履約及驗收之依據。

（3） 評定方式：評定優勝廠商之方式採用序位法，且價格納入評選方式辦理，就各評選項目分別評分後加總，並依加總分數高低轉換為序位(分數最高者序位為1，分數次高者序位為2…以此類推)，再彙整合計各廠商之序位。總滿分為100分，平均總分70分以上者，始為合格之廠商，平均總分不合格者，不得作為優勝廠商。評選優勝廠商以序位第一，且經評選委員會過半數之決定者為最優勝廠商。評選結果同一序位，有二家以上者，且均為優勝廠商時，以標價低者列為優先議價對象，若標價相同時，依最有利標評選辦法第15條之1第2點規定，則配分最高之評選項目之得分合計值較高者，取得優先議價權，得分仍相同者，由評選委員會主持人抽籤決定之。評選結果無法依評選委員出席委員過半數之決議，評定優勝廠商者，宣告廢標。評選結果應簽報機關首長或其授權人核定，故評選結果不當場宣布，均須簽報機關首長或其授權人核定後，再行通知優勝廠商辦理議價。

（4） 依據行政院公共工程委員會100年8月17日工程企字第10000311510號函示，本案評選項目及標準依據資訊服務評選項目及配分權重範例,五、硬體維護類，訂定如下評定項目：

1. 
團隊專業能力及經驗：20分。

(1) 計畫主持人(含共/協同主持人)及工作成員名單，各人員所任工作，與本案相關之學經歷、專業技術證照、取得與本案案相關認（驗）證、訓練合格證明，有何優良或不良事蹟等情形，所列人員如何投入本案工作，如何確保非僅掛名。
(2) 廠商於截止投件日前5年內與本案有關且已完成之實績（無實績者0分；實績有減價收受、逾期等違約情形且可歸責於廠商者，可扣分，至多扣4分，即本子項最差為負4分）。
(3) 廠商於截止投件日前5年內受獎懲情形（含分包廠商；包括獎勵、優良事蹟、不良之紀錄，是否曾為優良廠商，或曾為受停業處分之廠商，或曾為政府本案法之拒絕往來廠商，可利用政府電子本案網或其他目的事業主管機關網站查詢）（無獎懲者0分；有不良或懲處紀錄者，至多扣4分，即本子項最差為負4分）。
2. 
執行能力及相關服務：45分。

(1) 主要工作人數及配置、工作計畫、預定進度、如何完整瞭解及配合機關需求、如何如期如質履約之說明、尚在履約相關契約件數、金額及是否有逾期情形。
(2) 提供維護及諮詢之時間及方式。
(3) 本案規劃推動與招生行銷方式。
(4) 服務水準及其達成之方法及提供之承諾。
(5) 其他與本本案標的有關之附加或創新服務（不另加價者）

3. 簡報：35分。
3、 決標：

（1） 
評定優勝之廠商取得簽約權，評選結果應簽報機關首長或其授權人員核定後，再通知廠商簽約。

（2） 議價方式：無議價。
12、 
簽約
1、 決標後，本府得要求得標廠商於決標日次日起7日內提供各項資格審查證件正本查驗，如證件影本與正本不符，查係偽造或變造，取消其得標資格。
2、 廠商承諾事項，須做為契約的一部分。
3、 關於投件廠商資格及應備文件、投件所須文件之裝封、投件文件填寫等，依宜蘭縣政府「宜蘭認同卡服務專案」合作文件清單內容辦理。
4、 電子合作文件不得任意重製、轉載或篡改。
5、 專案聯絡人：
（1） 聯絡人：宜蘭縣政府計畫處資訊應用科何瀛州先生。
（2） 電話：03-9251000轉3353。
（3） 傳真：03-9252973。
（4） 地址：宜蘭市凱旋里三鄰縣政北路1號。
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