               防火知識報你知
問：發生火災時，我該怎做？
答：當火災發生時，應採取下列應變措施：
一、及早通報：
（一）立即以電話通報119發生火災，應特別注意通報語調之清晰。
（二）當火災發生時，應高喊“失火了﹗”，如大樓內部有火警警報設備時，應立即按下火警報鈴，俾通知值班人員、總機或內部居民。
（三）通報消防機關時，應說明下列內容：
    １、事故之種類（火災或救護）。
    ２、火警詳細地點（建築物名稱）及起火處所。
    ３、火災之狀況（起火位置、燃燒程度、有無待救人員）。
二、初期滅火：
（一） 手提滅火器可以在火災初期迅速將火勢撲滅或局限火勢；  手提滅火器在家庭中多用於短距離（5公尺以內）及短時間可撲滅（10秒左右）之燃燒，如初期爐火或垃圾桶之燃燒，但已擴大延燒則無效果。
（二）初期滅火失敗時，應撤離至安全地點，並儘可能清除周 
      邊可燃物，或以不燃物品阻隔或覆蓋火源。
（三）撲救初期火災必須是火勢尚未蔓延，並且侷限於小的區
      域，若無法短時間滅火時，應即逃生避難。
三、逃生避難：
 (一)前往安全地點撤離時，開門之前，應以手背碰觸門，如覺燙手，應留在屋內待救。
(二)盡量遠離濃煙，若不得已需通過濃煙區時，趴下並沿牆邊前進(口鼻盡量貼近至地面15公分以內)。
(三)如果無法利逃離現場，儘可能選擇靠戶外之居室，緊閉房門以濕毛巾等塞住門縫，以防濃煙蔓延，並於窗口揮動明顯衣物等待救援。
(四)利用建築物本身及附近的自然條件逃生，藉由建築物的 陽臺、窗口、樓頂等逃生。
(五)利用現有救生器材逃生(如樓梯等未被濃煙侵襲時，為逃生優先選擇)，當建築內設有避難梯、救助袋、緩降機等避難輔助器具時，在無法利用安全梯逃生的情況下，方可以利用它們進行逃生(平時應熟知避難器具使用方式)。


問：正確的避難逃生觀念有哪些呢？
答：
一、千萬不要躲浴室
    一般會認為，浴室裡面有水，應該可以防火。錯！由於浴室的門幾乎都是塑膠門，塑膠遇到高溫會融化。而門融化之後，躲在裡面的人即使沒有被火燒到，也會被濃煙嗆死。
二、當往下逃生的路不通時，千萬別往上跑
    火災發生時不能搭電梯這應該是大家都有的常識。但如果火從下面燒上來，或是通往下面的路已經不通的時候，很多人會選擇往上跑。但這是錯誤的觀念！記得，火災現場最大的殺手是「濃煙」。而煙往上竄升的速度絕對比你跑得還要快。所以切記，千萬別往上逃生。
三、別拿毛巾摀住口鼻逃生
由於毛巾完全無法擋住濃煙中的毒氣和高溫。而若是你拿了毛巾就以為有了防護罩就往外衝，那只是把你從一個本來相對安全的地方，推向更危險的區域而已。

問：火災的時候應該要怎麼自保呢？
答：當火災發生時，應把握「小火快逃、濃煙關門」之原則，一發現火災，應該「立即逃生」！但是如果比較晚發現，火災已經擴大了！比方說當打開門發現門外面或是向下樓梯間充滿濃煙高熱，這時候，絕對不要逃生！這時候，只要一個動作：「關門」！關門這個動作，可以暫時阻擋濃煙、為你爭取時間、等待消防隊救援。

問：請問平時的居家防火安全注意事項有哪些呢？
答：
一、居家生活應注意事項
(一)家庭可自備滅火器，並熟悉使用方法以備不時之需。
(二)房屋內部隔間、地板、天花板、窗廉等裝璜，宜使用不燃性材料(如磚造或鋼筋混凝土)或經防火處理之耐燃料。
(三)樓房窗戶裝置防竊鐵柵或廣告招牌等，容易妨礙逃生，如已裝有鐵柵者，應開設一活動門，並將鑰匙放在附近可隨時打開，以免在火警發生時無法開啟阻礙逃生。

二、養成良好生活習慣
(一)亂丟煙蒂是縱火的行為，床上吸煙更易失火燒身，吸煙人士務必養成隨手熄滅煙蒂的習慣。
(二)嚴禁兒童玩火，打火機等勿放置於小孩伸手可得之位置。
(三)注意住宅附近可疑人物，居家四週不要堆積易燃物，機車避免置放於騎樓，避免遭人縱火。
三、注意用電安全
(一)家庭電源插座多使用雙插頭設計，但使用高功率電器時(如電鍋、熱水瓶、除濕機…等)，不可同時使用同一插座，以維安全。
(二)耗電量較大之電器，如冷氣機、大型電熱水器等，應使用獨立高負載專用迴路。
  (三)神桌燈具因長時間使用，應經常檢視配線絕緣是否有損壞，並清理插頭及插座間之塵埃，避免結合水份產生積污導電現象。
四、製作並定期檢視家庭逃生計畫
(一)考量家中可能之起火場所，選定二方向逃生路線，俾主要出入口無法逃生，能經由其它方向之門窗，至室外安全集合地點集結。
(二)每半年進行一次家庭逃生演練。
(三)簡易繪出家中隔間、消防設備(滅火器、避難器具)、逃生路線等相關平面圖。
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