100年宜蘭縣礁溪鄉二龍傳統競渡龍舟體驗賽要點

一、宗旨：為緬懷先賢愛國情操，宏揚中華民族文化，倡導民俗體育，礁溪鄉公所（以下簡稱本所）爰籌辦歷經213年之二龍傳統競渡，藉以代代傳承，賡續端陽習俗，展現地方人文風采。
二、日期：100年6月6日（星期一）。依賽程安排，若需預賽，預訂於競賽前一日舉行。各參賽隊伍應至少半數以上成員參加開幕典禮。

三、地點：礁溪鄉二龍村二龍河道。
四、報名組別：分為社會男子組與社會女子組。
五、報名人數：

(一)、社會男子組：每隊限報24人至28人(須年滿16歲以上即民國84年6月5日前出生)。

(二)、社會女子組：每隊限報20人至24人(須年滿16歲以上即民國84年6月5日前出生)。

(三)、已依據限報人數報名完竣，不得再行要求增加報名人數。
六、報名辦法及注意事項：
請各隊伍於組隊報名前及活動前，務必自行詳閱本要點，以免違
觸相關規定。
(一)、報名截止日期與地點：
自4月11日起至5月4日（星期三）下午五時止，派員向本所民政課報名，不受理通信報名。請各隊檢附報名表電子檔，並列印報名表一式兩份，一份自存，一份辦理報名。
      上項如報名隊伍不足，得由本所延長受理報名日期。

(二)、抽籤日期與地點：
5月16日（星期一）下午二時，於本所二樓會議室公開抽籤，各參賽隊伍應派員參加，未派員參加之隊伍，由領隊會議主席代抽，事後不得提出異議。

(三)、領隊會議：
日期、時間、地點，與抽籤相同（不另行文），各參賽隊伍均應派員與會，並遵守會議議定事項。

  (四)、每位選手限參加一隊，請各領隊確保隊員無重覆參加他隊之情事，以免競賽進行中，徒失勝算（請參照本要點九、(八)及十二、(四)）。

  (五)、各參賽隊伍應指定連絡人一名，在競賽期間負責與大會聯繫（請於報名表上填明連絡人姓名、住址及電話、手機號碼，以便隊伍報名後，隨時連絡）。
(六)、隊伍名稱，於領隊會議當天即定名，並原則上確定隊員名單。

(七)、領隊會議次日起，如需更換隊員，必須檢具更換隊員理由書或適當証明文件（如被更換隊員之診斷書、相關喜慶訃聞証明．．．等）送達本所憑辦。
(八)、本所已為各隊訂立團體意外保險之後更換隊員，該隊須自行辦理各該隊員投保，另須檢附自行負責各該隊員安全之切結書。
(九)、大會手冊繕製完成後，各隊隊員名單業經確立，若確實有不可抗拒之理由需更換隊員，須檢具更換隊員理由書及自行負責隊員安全切結書，於出賽當天該隊伍檢錄前一個小時，向裁判委員會提出，並經半數委員通過，始得更換之。
七、賽事制度及賽程：視參賽隊伍數量多寡，於領隊會議決定之。

八、體驗賽距離：250公尺。

九、賽事規則：
　(一)、男子組為10對槳，採跪姿；女子組為8對槳，採坐姿。

　(二)、大會以各隊之領隊為基本成員，籌組審判委員會裁決爭議情事，裁決時，有利害關係之雙方隊伍成員均應迴避。
(三)、舵手由大會公設﹐各隊不得選擇舵手，且舵手不得助划。
(四)、每場體驗賽隊伍，應於大會廣播報後10分鐘內，至檢錄處接受檢錄，未到者以棄權論（請參考賽程，提前準備接受檢錄）。
(五)、與賽各隊一經棄權，即行取消該隊全部參賽權。
(六)、參賽選手必須攜帶證件備查（國民身分證、健保卡、汽機車駕照、軍人身分證、學生證．．．等有照片之證件，正本或影印清晰之影本皆可）。一經查驗證件程序，即為清點該場比賽人數。
(七)、體驗賽中若發現冒名頂替或經他隊當場檢舉，經查屬實者，判定該隊輸一場。
(八)、隊員若有參賽二隊以上之情形，以該員最先登舟體驗賽之隊伍為其正式參賽隊伍；並判定該員再登舟參賽之隊伍輸一場。
(九)、每場比賽人數，除奪標手（即敲鑼手）不可缺額外，槳手人數男子組不足15名、女子組不足12名時，判定該隊輸一場。該隊若第二度比賽人數不足時，則以棄權論。
(十)、起點裁判，以敲鑼表示該局雙方龍舟出發。
(十一)、勝負之判定，以先拔得終點旗之一方為勝。拔得終點旗之認定，係以手握旗桿離開旗座為準，不得使用其他器具使旗桿脫離旗座，並以終點裁判之裁定為終決。
(十二)、奪標手僅能以手奪取奪標旗，若藉助他物者，判定該隊輸一局。奪標手於奪標前落水（跳水、不慎落水）者，判定該隊
輸一局。奪標旗落水，則無關勝負。奪標手因故未能奪標，
可由其他槳手奪標，若最終均未能完成奪標，則判定該隊輸
一局。
(十三)、體驗賽水道設置分隔線，如因舵手因素，使龍舟超越分隔線或偏離至岸邊，或因舵手助划，致影響該局之勝負，雙方隊伍得依勝負判定之爭議（本要點第十二點爭議事項）程序，提出申訴。
(十四)、凡故意破壞體驗賽器材，經審判委員會裁決其實屬故意，除取消體驗賽資格外，並應負損壞賠償責任。
(十五)、各局龍舟出發前，各隊應檢查木槳與器材有無損壞，若有損壞應立即要求更換，競賽進行中不得要求更換，亦不得以木槳或器材損壞為由，要求重起賽局。
(十六)、每場賽事過程中，龍舟不得靠岸換人或遞補，違者判定該隊輸一場。
(十七)、賽事若採每場三局二勝制，第一局以抽籤方式決定水道，第二局換水道，第三局再抽籤決定水道。各局均不得要求更換龍舟及選手；每局結束，雙方應儘速返回起點。
(十八)、各局若有同時奪標之情形，為兩隊同勝，成績登錄以1：1記之。先取得二勝之隊伍，即為該場次獲勝隊伍。第三局同時奪標，則以計時成績，分出勝負。
(十九)、連續兩局同時奪標，其取同名次或續賽，由大會決定之；續賽隊伍在起點是否休息，由起點裁判決定之；續賽各局，不得更換龍舟，並以一局抽籤決定水道，一局換水道為序。
十、參賽隊伍補助：
　(一)、參賽隊伍，每隊各補助新台幣2萬元整。
　(二)、參賽隊伍所有服裝、交通、飲食…等各類支出，均由各隊自理，並須檢具2萬元以上之原始支出憑證，於限定期間內辦理補助款核銷。
　(三)、未參賽，或棄權任何一場，或被取消比賽資格之隊伍，不予補助，補助款依法辦理繳回。
(四)、本項補助款之領取、繳回與憑證之檢具，依本所相關核銷之規定辦理。
　(五)、各隊於安排練習期間外，自行練習者，須自行雇請舵手及自行支付舵手費用。
十一、獎勵：
(一)、本體驗賽各組別報名數量以10隊為限，額滿為止，請儘速組隊報名。
(二)、本體驗賽各組取前三名，獎金依次為新台幣6萬元、5萬元、3萬元。
(三)、分組報名隊伍若不足4隊，則該組取消體驗賽改為表演賽將另行通知。若改為表演賽，本所另行補助參賽隊伍獎勵金1萬元，不另頒發前項獎金，惟參加表演賽隊伍仍需符合本要點相關規定。
(四)、各組得獎隊伍均頒發獎盃乙座。
十二、爭議事項：其各項裁定、裁決，採多數決。
(一)、賽事之爭議：本要點有規定者，仍以裁判之裁定為終決；若發生非規則性問題或本要點無明文規定之問題，則以審判委員會之裁決為終決。

(二)、合法性之爭議：應於各場賽畢20分鐘內，由領隊向大會提出書面申訴，並繳保證金新台幣壹仟元整，如經審判委員會裁決抗議不成立者，則由大會沒收該保證金。
(三)、勝負判定之爭議：應於該局龍舟回到起點之前，由領隊、指導員、管理員當中之一人，向終點裁判提出口頭申訴，逾期不受理，事後亦不得再提出書面申訴。
(四)、選手資格之爭議：應於每場比賽之第一局發令之前，由領隊、指導員、管理員當中之一人，向起點或檢錄處裁判提出口頭申訴，逾期不受理，事後亦不得再提出書面申訴。

十三、隊伍練習及安全事宜：
　(一)、隊伍練習天數定為4天，預計於6月1、2、3、4日舉行。
練習日期之變更，於領隊會議參照賽程決定之。
　(二)、體驗賽與練習期間，為各隊人員安全，請登舟選手穿著救生

衣，違反規定者各隊需自行負責選手安全，並請事先出具切結書。惟本所仍得為各隊人員辦理團體意外保險（依各隊報名表投保）。

　(三)、各隊伍練習時段於領隊會議決之（練習時段排定後，另行通知）。

(四)、各隊伍均應參加練習；已排定練習各時段，每隊至少三分之二「隊員」參加練習，否則，登記該隊伍「未練習次數」乙次。

十四、罰則：

(一)、參賽隊伍「未練習次數」，超過「排定練習次數」之半數起算

，從隊伍補助費2萬元中，每次扣減3仟元。

(二)、競賽各場次，男子組須於二分鐘內，女子組須於二分半鐘內，
抵達終點，違反規則者，從隊伍補助費2萬元中，每次扣減3仟元。

十五、本要點如有未盡事宜，得由本所修訂公布之。

100年3月11日修訂
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