宜蘭縣礁溪鄉公所標租鄉有非公用一樓、二樓房屋標租使用投標須知
一、投標人資格：
凡中華民國年滿20 歲，有行為能力之自然人及依法成立之公、
私法人，均可參加投標。
二、投標書類：
具有投標資格者均可於本所公告標租之日起至開標前1日止，在辦公時間內，請向本所行政室購買投標單、投標須知（附投標專用信封）及空白租賃契約（格式）工本費100元。
三、押標金：
（一）投標人應按公告所訂繳交押標金，其繳交方式以金融機構簽發即期並以本所為受款人之本票、支票、保付支票、郵政匯票為之。
（二）投標人應將填妥之投標單連同應繳押標金妥予密封，於於投標截止日前寄達礁溪鄉中山路2段3號(礁溪鄉公所行政室收)。逾期寄達或送達者，不予受理，原件退還。
四、投標方式及手續：
（一）以郵遞投標或親自送達為限。
（二）投標單之填寫，應依下列規定：
1.以毛筆、鋼筆、原子筆書寫或機器打印。
2.投標四年總租金以中文大寫書寫，並不得低於公告底價金額。
3.投標人如為自然人應註明國民身分證統一編號，併加蓋投標人印章及檢具身分證明文件影本。如為公私法人，除應加填代表人姓名，加蓋公私法人及代表人印章外，並應檢具法人登記證明文件及代表人之資格證明影本，或法人設立或變更登記表（須載有法人及其代表人資格，否則仍應檢具法人登記證明文件及代表人之資格證明影本）。
（三）投標人應將填妥之投標單，置於投標信封內密封後於公告截止時間前，寄達礁溪鄉中山路2段3號(礁溪鄉公所行政室收)，逾期寄達者無效。
（四）投標信封應填明投標之不動產標號、投標人姓名及住址，並以內裝一投標單為限。
（五）投標人一經投標後，不得撤標。
五、開標決標：
（一）依本所標租公告所訂之開標日期及時間，由監標人員驗明原封後，當眾開封審查。當天如因颱風或其他突發事故而經相關單位宣布停止上班，則順延至恢復上班第一個上午
（二）決標：以有效標之投標金額不低於公告底價金額之最高標價者為得標。
（三）最高標價有兩標以上相同時，當場填寫比價單密封後再進行比價，以出價高者為得標，但不得低於前次所標之最高標價。如投最高標者未到場或其未到場且未依本須知第六點出具委託代理授權書委託他人代理重行比價時，視為放棄比價權利，以到場者重行比價。
(四) 開標進行中有關細節部分，如投標人與標租機關或投標人間發生爭議時，由主持人會商監標人裁決後宣佈之，投標人不得異議。
(五) 停止招標時，由主持人於開標時當場宣佈，投標人不得異議。
六、參觀開標：
參觀投標者得於本所標租公告所定開標日期、時間攜帶本人國民身分證至開標場所參觀開標及聽取決標報告。投標人委託他人者須檢附本所當次發給之委託代理授權書（委託人所蓋印章應與投標單相同），並出具委託人及受託人之身分證明。
七、標單無效：
有下列情事之一者，其投標單無效：

（一）投標人資格不合規定者。
（二）投標方式與手續不合規定者。
（三）投標單及押標金收據聯正本（或票據），二者缺其一者。
（四）所附押標金之金額不足或不合規定者。
（五）投標封未封口或封口破損可疑，足以影響開標決標者。
（六）投標信封寄至本所指定地點以外之處所或持送開標場所者。
（七）填用非本所當次發給之投標信封及投標單者。
（八）投標之四年總租金未以中文大寫、或經塗改、挖補、或投標金額未達公告底價者。
（九）投標單之投標人姓名、印章、國民身分證統一編號（自然人）缺漏或與所附文件不符。
（十）投標單除投標之年租金以外所填欄位經塗改未認章、或雖經認章而無法辨識、或印章與姓名不符或漏未蓋投標人印章者。
（十一）投標信封所填標號與投標單所填標號、標的物不符或投標單所填標號、標的物不符者。
（十二）投標信封未填標號或標號塗改挖補者。
（十三）投標押標金票據之受款人非「礁溪鄉公所」（機關名稱）。
（十四）投標單內另附條件或期限者。
（十五）其他事項經監標人認為於法不合者。
八、押標金之處理：
除保留得標人之押標金抵繳押租金外，其餘均於開標當日或翌日之辦公時間內無息由投標人憑其本人之國民身分證、與投標單內所蓋相同之印章向本所財政課領回。委託他人代領或法人指派人員領取時，應出具委託書（委託人所蓋印章應與投標單相同），受託人並應攜帶身分證、印章。但有下列情事之一者，其所繳押標金不予發還，悉數繳入鄉庫。
（一）得標人不按規定期限繳清押租金，或繳清押租金逾期未簽訂契約，或自願放棄得標權利者。
（二）投標單所填住址與實際住處不符，無法送達或投標人因故離家外出無人代收，或藉故拒收得標通知，經郵局二次退回，視為自願放棄得標權利者。
九、得標人應自得標之日起10日內向本所申辦租賃手續，並一次繳清相當於三個月押租金，俾利簽訂租賃契約。未於規定期限內申辦租賃手續及繳清押租金者，視為放棄得標權利，所繳押標金不予發還，悉數繳入鄉庫，並另行訂期重行標租。
十、所訂之契約應經公證，並載明應逕受強制執行，公證費由承租人負擔。
十一、標租房屋一律按現狀辦理標租，標租後一切應辦手續，概由承租人自行負責處理，標租機關不負任何責任。
十二、標租之房屋面積，以登記面積或稅籍面積為準。
十三、其他事項詳見標租公告及租賃契約(格式)。
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