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一、教育部（以下簡稱本部）為運用學產基金補助民間團體，輔導行為偏差之高關懷學生，提供多元學習機會，增進家長親職效能、改善親子關係，鼓勵少年勇於向上，避免標籤化，特訂定本要點。

二、本要點所稱民間團體，指完成法人設立登記，曾接受各地方法院或機關學校委託，輔導高關懷學生之團體。

三、本要點所定高關懷學生，其範圍如下：

（一）經少年法庭處理或中途輟學、接受假日生活輔導或因其他原因而需高度關懷之在學少年。

（二）依法交付保護管束、感化教育、轉介處分、安置輔導、假日生活輔導或交付觀察之學生。

四、本要點補助項目及基準如下：

（一）團體活動費用：補助親職教育團體、父母成長團體，每案以新臺幣十萬元為限。補助項目包含團體領導費及協同領導費。

(1)領導費：補助團體領導者，每小時以新臺幣一千二百元為限；補助協同領導者，每小時以新臺幣六百元為限。

(2)印刷費、場地費、場地佈置費、材料費、膳費及雜費：依需要核實補助；場地為自有者，不予補助。

（二）心理諮商費用：每案每人，以補助新臺幣一千二百元為限，每年以補助二十四次為限。

（三）彈性課程費用：補助技能、學藝訓練、探索教育、藝能運動補助等，每案以新臺幣十五萬元為限；其費用包含鐘點費、印刷費、材料費、雜費等。

（四）其他由民間團體申請，經本部審查核准之項目。

五、每一民間團體每年以申請一案為限。但同一民間團體之不同分支機構以不同事由或活動提出申請者，不在此限。

六、民間團體以同一事由或活動已接受相關政府機關補助者，不得依本要點申請補助；其申請團體申請時未敘明已接受補助之事實，經本部事後查知者，應繳回全數補助款。

七、各民間團體應於下列期間內提出申請：

（一）全年度執行之案件：執行期為當年度一月一日至十一月三十日者，應依年度計畫，於前一年度十月十日前提出申請。

（二）半年度執行之案件：執行期為上半年度者(一月至六月)者，以於前一年度十月十日前提出；執行期為下半年度者 (七月至十一月)者，以於當年度四月十日前提出申請為原則。

（三）前二款以外之急迫性案件，得隨時提出申請。

八、各民間團體應於前點所定期間內，檢具下列文件、資料，向本部指定之學校提出補助申請：

　　（一）申請書。

　　（二）計畫書：包括計畫負責人、緣起、目的、期程、執行方式、執行內容、經費明細及預期效益等。

　　（三）經費概算表。

　　（四）專業指導人員名冊。

　　（五）高關懷學生名冊。

　　（六）申請心理諮商費補助者，應檢附臨床心理師或諮商心理師考試及格證書影本及執照影本。

　　（七）民間團體之立案證書、法人登記證書、捐助章程、組織章程影本。

前項臨床心理師或諮商心理師執行業務範圍，依心理師法之規定。

九、民間團體運用志工推動輔導計畫時，應依志願服務法相關規定辦理；志工隊並應檢附備查公文報當地直轄市、縣(市)政府相關主管機關備查。

十、申請案件由本部指定之承辦學校辦理初審，通過初審者，再由本部聘請學產基金管理委員會委員及相關領域學者專家召開審查會議辦理複審；審查結果，應通知申請單位。

十一、經費請撥、執行及核銷： 

(一)經費之編列，應依本部補助及委辦計畫經費編列基準表辦理。
(二)補助經費應專款專用，不得挪用。
(三)經費請撥、支用、核銷結報等事項，悉依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點、本部及所屬機關學校辦理各類會議講習訓練與研討（習）會相關管理措施及改進方案等相關規定辦理。
(四)各項活動應依本部核定之輔導計畫確實執行，不得自行變更。但因天災或其他不可抗力之因素致有變更輔導計畫之必要時，於執行前報本部核准變更者，不在此限。
(五)應於計畫結束一個月內，依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點規定，檢附本部補助經費收支結算表及成果報告一式二份，備文報本部辦理經費核結。
(六)民間團體於計畫執行結束後，有餘款者，應依規定結算繳回。
十二、督導及考核：

（一）接受補助之民間團體計畫已執行完成並辦理核銷，應填報經費收支結算表，如有賸餘經費或其他收入，應隨同繳回，由本部據以建檔結案。
（二）本部得隨時抽查補助案件之執行情形。

十三、獎懲：

　　（一）執行本要點有功人員，應依規定敘獎。

　　（二）受補助民間團體依本要點規定、申請補助之文件、資料有虛偽、不實
         情事者，補助款應予追繳，二年內並不得再申請補助。

　　（三）受補助民間團體如有不法，涉及刑事責任者，應即移送檢察機關偵辦。

十四、本要點所需經費，由本部學產基金編列預算支應；年度經費用罄，即截止受理申請，並公告之。

