　　　 行政院原住民族委員會文化園區管理局

　        「當街頭藝人遇見部落工藝、美食」活動計畫
壹、計畫宗旨
一、為提供原住民部落工藝品、美食行銷平台，連結鄰近區域資源，期能提升部落工藝、美食之產業產值，並藉由部落工藝、美食的詮釋，使參訪的遊客認識原住民族多元文化之美。

二、本園區除有自然優美環境，更擁有豐厚文化藝術底蘊，為增加遊客參與藝文活動的機會，本園區開放部分公共空間，提供街頭藝人無償演出藝文活動。

貳、主辦單位：行政院原住民族委員會文化園區管理局

參、活動日期及時間：104年7月1日至104年9月30日止，每逢週休二日及國定假日上午8時30分至下午5時；及本局「八個浪‧藝起來亮點計畫」系列活動期間（7月4日、11日、18日、25日、8月1日、8日、15日、22日）。
肆、設攤類型：

一、工藝品、美食之品項、地點、攤位數量
（一）展售品項：限於工藝商品及無煙害、無污染自然環境之美食。
（二）展售地點：以塔瑪麓灣區、富谷灣區、娜麓灣區中餐廳前草皮廣場、歌舞館、生活型態館周邊及本局八個浪系列活動場地。

（三）攤位數量：15個。
二、街頭藝人資格及展演地點：
 （一）取得表演藝術類許可證之街頭藝人。

（二）本園區內之定點展演。
伍、申請方式、甄選程序、進駐與簽約：
一、工藝品、美食
（一）採公開申請登記，於本局網站公告本計畫或函文各單位協助宣傳。
（二）申請期限：自即日起至104年6 月22日止，以郵戳或本局收件登記日為憑，逾期不予受理。
（三）申請資格：
1.年滿20歲以上具有原住民身分之個人或原住民工作坊(室)、協會及本局輔導之29座地方文物館；倘設籍或登記於瑪家鄉北葉村六個月以上及本局輔導之29座地方文物館，則依產品類別優先遴選。

2.每一申請者以申請一攤為限。

（四）申請攤位使用者，應檢附下列文書資料，於申請期間內，向本局申請：
　　 1.活動報名表1份(含商品內容介紹及照片)。(附件一)
    2.申請人(或團體負責人)身分證正反面影本１份(請黏貼於報名表)。
    3.工坊登記或團體立案證書影本1份。

（五）送件：欲申請攤位登記者，請至本局網站下載活動報名表，填妥後並將相關資料放置信封，於申請期間內，郵寄或親送至行政院原住民族委員會文化園區管理局 (地址：903屏東縣瑪家鄉北葉村104號行政組)，以送達或郵戳為憑。
（六）受理登記截止日起，由本局就申請案件辦理資格審查，倘活動報名表填寫資料不全、文件不齊或不符資格者，逕駁回其申請不另通知；本局依活動報名表內容，甄選具在地特色、創作性高，另工藝品有DIY活動設計者尤佳；甄選結果簽報首長核准後公告，或以公文、電話聯絡通知合格者。
（七）合格者應於本局通知日辦理攤位配置及與本局簽訂契約等事宜(附件二)。
（八）攤位使用期間本局得依履約情形隨時終止契約，攤商不得異議及請求 損害賠償。
（九）合格者應於簽約日起10天內完成進駐作業並開始營運(進駐作業包含                             繳納費用、搭設攤招、生財設備進駐及選出管理組長等)。
（十）攤位場地使用費及保證金：每個攤位每月場地租金費用3,000元(包含水電設施維護費、水電費、帳棚購置等費用)，於6月26日前1次收足3個月租金，合計9,000元；每攤保證金2,000元。
（十一）每日攤位環境清理應由攤商自行負責。
（十二）展售器具：本局提供每個攤位1個歐式帳棚、長型會議桌1張、2張折椅、場地所需水電，其他展售所需器具，概由廠商自行準備。
（十三）攤商進駐期間本局不另外提供膳宿，由攤商自行負責。
二、街頭藝人
（一）採公開申請登記，於本局網站公告本計畫或函文各單位協助宣傳。
（二）申請期限：自即日起至104年6 月22日止，以郵戳或本局收件登記日為憑，逾期不予受理。
（三）申請資格：凡依各縣市「街頭藝人從事藝文活動管理（許可）辦法」取得表演藝術類許可證之街頭藝人，均可報名參加。
（四）送件：欲申請者，請至本局網站下載申請書表，並檢附下列資料，於申請期間內，郵寄或親送至行政院原住民族委員會文化園區管理局 (地址：903屏東縣瑪家鄉北葉村104號行政組)以送達或郵戳為憑：
　　　1.申請表１份。(附件三）
　   2.演出同意書1份。(附件四） 
3.街頭藝人證影本1份。
（五）本局受理申請後，於活動演出前辦理審核作業，甄選結果簽報首長核准後公告，或以公文、電話聯絡通知演出者；本局得視實際情形調整表演地點及演出場次時間等相關事宜。
（六）本局不補助任何費用及誤餐費，且為無償演出；惟街頭藝人可販售自創作品及接受民眾自由打賞或樂捐。
（七）演出者演出時若需用音響，請調整適宜音量，演出活動結束須將演出場地恢復原狀及維護清潔。
（八）演出區域若遇本局活動時，須以本局舉辦活動為優先。
（九）演出者因故未能依時演出，應於前一星期前通知本局取消演出，俾利取消演出公告及其他相關事宜。
（十）演出者表演內容需依申請報名之演出項目為主，非經本局核准，不得擅自更改其表演內容；另表演內容不得違反公序良俗及有害自身或侵害第三人危險之虞，倘有違反情事並生損害，由街頭藝人負責一切民刑事責任。
（十一）演出者須依規定時段準時演出，並於演出時間提前30分鐘到場準備，無故不到場，將由本局視情形終止演出權利。
（十二）展演時皆需攜帶街頭藝人證。
（十三）演出者於每月演出活動結束時，檢附成果記錄送本局承辦單位俾列入評估，以供下次審核申請案件之參考。 
陸、預期效益：

   提升本園區遊客服務品質、促進瑪家鄉地區觀光環境、提供鄰近原住民部 落就業機會、提供產業展售平台、提升藝文活動風氣。
柒、本執行計畫倘有未盡事宜，本局得隨時修正辦理。

PAGE  
4

